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După dispariţia din istoria locală a boierilor Vlăiculeşti, în satul Piscani nu au 

mai fost boieri până în ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, moşia acestui sat fiind 
cumpărată, după desfiinţarea obştei moşnenilor locali (în 1759) de către mai mulţi 
proprietari străini de această localitate. Spre sfârşitul secolului al XIX-lea, în condiţiile 
în care marii proprietari Barbu Bellu şi Mihai Popescu, puteau dispune liber de 
„treimea proprietăţii” rămasă în stăpânirea lor după reforma agrară din 1864, singurii 
care s-au arătat dispuşi să cumpere moşie în satul Piscani au fost boierii Costache 
Crassan şi Constantin Hagi Nicolau1.  

Ascendenţii acestui, Costache Crasan, fost şi prefect de Muscel între anii 
1892-1894, au trăit în Câmpulung, primul semnalat ca locuitor al acestei urbe fiind 
protopopul Ioan, străbunicul său, menţionat pentru prima dată într-o „scrisoare de 
adeverinţă” din 30 mai 1760, emisă de cancelaria Sf. Mitropolii, din care reţinem: 

„Viind înaintea noastră protopopul Ioan din Câmpulung Muscel, ne-au arătat 
(pricina) pentru un pogon de vie după Valea Vălenilor, din Dealul Piteştilor, pe moşia 
(mânăstirii, n.n.) Radului Vodă. Că fiind acest pogon de vie al bisericii din Câmpulung, 
cu hramul Sf. Marina, s-a fost părăginit de multă vreme, iar numitul protopop l-a luat 
de la destupat şi l-a lucrat. Şi pentru ca să nu rămână roada viei mâncată fără a se da 
ceva danie bisericii, a primit de a lui bună voie să dea la praznicul bisericii (la hram, n. 
n.) o oca de făclii (lumânări, n. n.) o oca de untdelemn şi o litră de tămâie, fiindcă 
otaştina (arenda, n. n) pământului o dă la (mânăstirea) Radu Vodă. 

Deci, noi, după cererea sa, i-am dat această scrisoare de adeverinţă, ca să ţie şi 
să stăpânească acest pogon de vie al bisericii, cu bună pace de către preoţii bisericii şi 
de către toţi mahalagii (orăşenii enoriaşi ai bisericii Sf. Marina n. n.) atât molitva sa, cât 
şi neamul frăţiei sale, câţi se vor trage din el, dându-şi adetul (lumânări, untdelemn, 
tămâie, n. n.) ce se arată mai sus.  

     Mai 30, leat 7268 (1760)  
Samuil Ele… Popa Filoctan Popa Florea hortofilax  

                                                 
* Şcoala generală Ţiţeşti, judeţul Argeş. 
1 Grecul Constantin Hagi Nicolau, exploatator de păduri, ctitor al bisericii din Davideşti (1872-1874) a avut 
moşie şi locuinţă la Piscani, unde a fost şi înmormântat în anul 1894. Mormântul său, cu monumentul funerar 
din piatră de Albeşti, căzut de pe soclu, încă de la cutremurul din 1940, este în cimitirul vechi, în dreapta 
altarului bisericii din satul Piscani. 

www.cimec.ro



ROXANA DOROBANŢU-DINA 416 

Popa Ioan Costrisean Popa Ioan arhonton eclesiarh“2. 
Până la sfârşitul vieţii sale protopopul Ioan Crassan a condus destinele 

bisericilor din Câmpulung. În toată această perioadă a slujit la Biserica Domnească 
(ctitoria domnitorului Petru cel Tânăr şi a mamei sale Doamna Chiajna) catedrala 
oraşului, nu fără a acorda atenţie şi bisericii „Sf. Marina” căreia i-a făcut „aşezământ” 
de danie la 1760 (pentru pogonul de vie din Dealul Vălenilor) şi unde a fost şi 
înmormântat3. 

Urmaşii protopopului Ioan din Câmpulung. Primul născut în familia 
protopopului Ioan, viitorul preot Nica Crassan, s-a bucurat de o atenţie deosebită din 
partea părintelui său. Primele buchii ale alfabetului chirilic le va fi învăţat viitorul 
protopop Nica de la tatăl său şi de la diaconii şi citeţii din Biserica Domnească, unde 
acesta slujea ocazional, când nu era solicitat cu treburi în protopopiat. Mai târziu, va fi 
urmat şi el, ca şi alţi copii ai orăşenilor înstăriţi, la Şcoala Domnească, deschisă în 
Câmpulung încă de la 10 mai 1669, din porunca domnitorului Antonie vodă din 
Popeşti. 

Nu cunoaştem data când Nica Crassan a fost hirotonisit preot, nici când a fost 
numit protopop al oraşului, oricum, după moartea tatălui său. La 22 martie 1792, cu 
prilejul înnoiri, de către domnitorul Alexandru Moruzi (1792-1796) a privilegiilor mai 
vechi ale Bisericii Domneşti din Câmpulung, aflăm că la acea dată era preoţi la această 
biserică: „popa Nica, protopop sin popa Ioan, popa Panait sin Gheorghe şi popa Ştefan 
sin popa Hera”4. În anul 1794, clucereasa Safta, văduva clucerului Apostol, se jeluieşte 
la domnie împotriva protopopului Nica Crasan, care, „împreună cu un număr de săteni 
din Măţău (azi comuna Mioarele, n.n.) au intrat cu hergheliile în moşia sa…”5. 

La 5 iunie 1798 epitropii bisericii „Sf. Marina” îl reclamă mitropolitului 
Dionisie Filitis pentru nerespectarea „aşezământului” întocmit de tatăl său, protopopul 
Ioan, cu privire la dania anuală ce trebuia să o acorde acestui aşezământ religios („o oca 
de făcli, o oca de untdelemn şi o litră de tămâie”) în compensaţie pentru stăpânirea unui 
pogon de vie pe Valea Vălenilor. La începutul secolului al XIX-lea, în vâltoarea 
evenimentelor prilejuite de noul război ruso-turc (1806-1812) când trupele ruseşti au 
operat în voie pe teritoriul Țării Româneşti, de la 29 noiembrie 1806 până la 16 mai 
1812, protopopul Nica Crassan nu mai apare în documentele oraşului Câmpulung. 
Catagrafia bisericilor şi preoţilor din 1810 nu l-a mai înregistrat la nici una din 
bisericile oraşului Câmpulung. Este probabil să fi decedat înainte de 1810, fiind 
înmormântat în cimitirul bisericii „Sf. Marina” alături de tatăl său, ambii fiind 
menţionaţi în pomelnicul acesteia. 

Urmaşii protopopului Nica Crassan. Informaţiile scrise, păstrate până în zilele 
noastre, destul de puţine, de altfel, şi sărace în conţinut, scot în evidenţă prezenţa a trei 
copii ai protopopului Nica Crassan: Nicolae, Maria şi Ioan. Pe primul dintre aceştia, 
Nicolae Crassan, îl găsim menţionat în „Catagrafia din 1838” în vârstă de 55 de ani, 

                                                 
2 Ion Răuţescu, Monografia oraşului Câmpulung Muscel, 1943, p. 286, apud. Teodor Dina, Neamul boierilor 
Crăsăneşti din Piscani, Piteşti, 2010. 
3 Suntem în incertitudine în ceea ce priveşte numele Crassan: N. A. Constantinescu, în Dicţionar onomastic 
românesc, Bucureşti, 1963, p. 252, afirmă că acesta provine de la cuvântul Crassa, nume de localitate în 
judeţul Ialomiţa. 
4 Ion Răuţescu, op. cit. p. 265. 
5 Academia Română, manuscris nr. 46/CCCIX, din 14 iulie 1794, apud. Teodor Dina, idem. 
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despărţit de soţie, având un fiu, Costache, de 9 ani. Din document rezultă că locuia în 
Mahalaua Schei şi avea ca avere mobilă şi imobilă; „cuprinsul casei, 2 cai, 4 boi, 2 
râmători (porci) şi 100 de pruni”6. Asemenea, îl găsim menţionat peste doi ani în 
„Catagrafia bisericilor şi enoriaşilor din anul 1840” în evidenţa bisericii „Sf. Marina” 
din Câmpulung7. Maria Crăsănoaia, al doilea copil al protopopului Nica, a fost 
căsătorită cu Gheorghe Arnăutu, fiul preotului Costea Grecu din Câmpulung8. 

Primul document (urmat de altele) în care-i este consemnat numele; 
„dumneaei cucoana Zoiţa Crăsănoaia” este un zapis din 28 aprilie 1815, prin care 
aceasta (deşi căsătorită) cumpără (cu banii ei!) de la Istrate Urianu, din Câmpulung, 
„stânjeni 20 de moşie, casele de piatră, moara la Râul Doamnei etc.” şi alte dependinţe 
gospodăreşti aferente, în satul Tămăşeşti (Dârmăneşti-Argeş). 

„Încredinţez acest zapis al meu – citez din documentul din 1815 - dumneaei 
Zoiţa Crăsănoaia*, precum ca să se ştie că i-am vândut douăzeci de stânjeni de moşie, 
ce am în Tămăşeşti cumpărată. Şi i-am vândut-o cu casele de piatră, pe pivniţă, cu 
pereţii din cărămidă şi şindrilită, pătul mare şi moară la râu. Care aceste acareturi sunt 
făcute de mine, şi toate acestea le-am vândut mai sus-numitei în taleri 2.500 şi să aibă a 
o stăpâni dumneaei şi clironomii (moştenitorii, n.n.) dumneaei cu pace. 

Şi spre încredinţare i-am dat dumneaei acest zapis cu iscălitura mea”. 
Istrate Urianu, medelnicer 1815 aprilie 28. 
Eu Dinu Brădiţeanu, martor. Eu Mariuţa, soţia lui Zamfir (Brătianu, n.n.) 

martor, Eu popa Ioan martor, Eu popa Niţu, martor (ambii preoţi la biserica din 
Tămăşeşti). 

Eu Ioniţă căpitan Pascale, martor9. 
Continuând genealogia cu cel de al treilea vlăstar, al protopopului Nica din 

Câmpulung, Ioan Crassan, informaţiile de care dispunem cu privire la persoana lui sunt 
aproape inexistente. Biografia lui, foarte sumară, a fost completată după datele 
consemnate în „Catagrafia oraşului Câmpulung din 1838” în care figurează doar soţia 
sa, preoteasa Niţa, împreună cu fiul să Petrache, născut în anul 1808, negustor la acea 
dată. 

Preoţit, ca şi tatăl şi bunicul său, din păcate, pe seama unei bisericii din 
Rucăr10.   

Prin 1806 Ioan Crassan s-a căsătorit cu Niţa, fiica unui preot din oraş, iar 2 ani 
mai târziu aceasta a dat naştere unui băiat, Petrache, botezat după „legea pravoslavnică 
a Răsăritului” de către o rudă a lor din neamul Taină. Catagrafia din 1838, când preotul 
Ioan nu mai era în viaţă, a înregistrat astfel pe preoteasa Niţa: „Nr. 88. Niţa preoteasa, 
văduvă, 45 ani, moşneancă, tovarăş de prăvălie cu fiul său. Avere: 30 pogoane fâneţe, 4 
                                                 
6 Teodor Mavrodin, Aspecte economice, sociale şi demografice ale Câmpulungului, oglindite în Catagrafia 
din 1838, în Studii şi comunicări, V. Muzeul Câmpulung Muscel, 1989. p. 67.  
7 Ion Răuţescu, op. cit. pag. 291, apud. Teodor Dina, Neamul Crăsăneştilor, 2010, p. 21.  
8 Teodor Dina, Condica de moşii a vistierului Ştefan Bellu, 1817, Piteşti, 2013, p. 43.  
* În unele documente apare cu numele de: Maria Crăsănoaia, (uneori „Crăcinoaia”) dar şi cu numele de Zinca 
Tămăşeasca, identificarea făcându-se uşor după numele soţului, Gheorghe Arnăutu, împreună cu care este 
menţionată în documente. 
9 Arhivele Naţionale Bucureşti, manuscris nr. 683, fila 89, apud. Teodor Dina, Condica de moşii a vistierului 
Ştefan Bellu, Piteşti, 2013, p. 48.  
10 Rezultă aceasta dintr-o scrisoare de felicitare adresată protopopului din Câmpulung, datată 27 martie 1838, 
şi semnată de „Popa Ioan sin popa Nica”. 
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pogoane vie, 800 pruni, 2 boi, o vacă, 41 pomi (meri, peri, nuci etc. n.n.) Petrache, fiul 
său, 30 ani (1808-1880, n.n.) Vasile, ungurean, 40 ani, despărţit de nevastă, slugă”11. 

Nu era săracă preoteasa Niţa Crăsănoaia. Deşi văduvă, avea o situaţie 
economică deosebită în comparaţie cu alte familii de moşneni câmpulungeni. Fiul său 
Petrache, despărţit de soţie la data întocmirii „catagrafiei” a moştenit de la părinţi o 
avere deloc de neglijat, pe lângă faptul că avea şi o prăvălie de „mic negustoraş” despre 
care vom trata mai departe. 

Petrache Crasan, ascendent de seamă al boierilor Crăsăneşti din Piscani. 
Nepot al protopopului Nica, negustor şi mare proprietar, Petrache Crasan s-a 

născut în anul 1808 în Câmpulung12. Ca şi tatăl şi bunicul său, a învăţat carte la Școala 
Domnească din oraşul „comitelui Laurenţiu de Longo Campo” pregătindu-se stăruitor 
pentru marea confruntare cu multiplele necunoscute ale vieţii. Înzestrat cu simţ 
practice, nativ, tânărul Petrache Crassan este atras de timpuriu de „Compania 
străinilor” privilegiaţi din care făceau parte vestiţii negustori ai oraşului. 

În anul 1828, când avea doar 20 de ani, Petrache Crassan se căsătoreşte cu 
fiica unui proprietar bogat, Răducanu Brătianu, „boier de neam” din Câmpulung, dar cu 
moşii în Mioveni, Ciumeşti şi Tămăşeşti (Dârmăneşti). Fiica acestuia, Maria Brătianca, 
îndeplinea (cel puţin aşa credea tânărul însurăţel) reale condiţii ale unei căsătorii 
reuşite. 

Spre finele anului 1829, la un an după căsătorie, Maria Brătianu-Crassan dă 
naştere unui fiu (singurul, de altfel) Costache, botezat de către unchiul său, Nicolae 
Crassan („fiul protopopului Nica”) dând copilului nou născut, pe lângă patronimul 
Marelui Ierarh al Mira Lichiei, şi numele fiului său. Peste câţiva ani Petrache Crassan 
divorţează de Maria Brătianu şi se recăsătoreşte cu fiica negustorului braşovean Sterică 
Arseniu, cu care mai are o fată, Maria, pe care o va căsători, peste ani, cu 
câmpulungeanul Ioniţă Bocănel. 

La rândul său, Maria Brătianca, la care a rămas şi fiul său Costache Crassan, 
se recăsătoreşte cu boierul Ioniţă Stâlpeanu, stabilindu-şi domiciliul la Mioveni13. 

Nu intrăm în amănunte cu privire la activitatea negustorului Petrache Crasan, 
devenit mai târziu şi proprietar de moşii în cuprinsul fostului judeţ Muscel14. Fiul său, 
Costache Crasan, din care descind boierii Crăsăneşti, cu proprietăţi în satul Piscani, s-a 
născut la Câmpulung în anul 1829. După despărţirea părinţilor săi, a fost luat de către 
mama sa, Maria Brătianca la Mioveni. Nu cunoaştem dacă a frecventat (cel puţin clasa 
I) la şcoala din Câmpulung, deschisă în anul 1832 de către profesorul Dimitrie Jianu, 
nici la cea a satului Mioveni, deschisă în anul 1839 de către candidatul Petre 
Diaconescu, cert este că la vârsta de 62 de ani stăpânea bine scrisul combinat latino-
chirilic15. 

În anul 1846, deşi în vârstă de numai 17 ani, când mama sa era de câţiva ani 
recăsătorită cu Ioniţă Stâlpeanu, asistă la „hotărnicia moşiei mânăstirii Valea” 

                                                 
11 Teodor Mavrodin, Aspecte economice, sociale etc., p. 118. 
12 Anul naşterii lui Petrache Crassan, preluat din „Inventarul prăvăliei” acestuia, întocmit în anul 1838, 
A.N.B. Achiziţii noi MMDCCLIX/46, original; apud. Teodor Dina, Neamul boierilor Crăsăneşti… p. 34.  
13 Mihai M. Robea, Mioveni-Argeş, corpus de documente şi inscripţii ale oraşului, 2009, p. 30-40. 
14 În anul 1864 stăpânea moşii în satele Dârmăneşti şi Valea Rizii, ambele supuse legii agrare. 
15 Semnătura autografă a lui Costache Crassan pe documentul din 1887 de cumpărare a unei părţi a moşiei 
Piscani de la moştenitorii vistierului Mihai Popescu din Piteşti. 
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învecinată cu moşiile Mioveni, Racoviţa, Piscani şi Miceşti16. Îşi dă seama că pentru 
păstrarea intactă a proprietăţilor moştenite îi trebuie o anume pricepere şi caută să se 
documenteze cât mai profund asupra zapiselor şi hotărniciilor păstrate cu grijă în 
sipeturile mamei sale. 

La 31 august 1856, are loc la judecătoria Câmpulung, procesul de partaj între 
Maria Stâlpeanu şi fraţii săi Brătieni, Manole şi Ion, pentru moştenirea rămasă de la 
tatăl lor. 

Mama sa fiind bolnavă, (de altfel, în acest an a şi decedat) este reprezentată la 
proces de către Costache Crassan. Un an mai târziu, la 22 iunie 1857 „fraţii Brătieni din 
Ciumeşti se învoiesc, în scris, cu Costache Crassan, nepotul lor, fiul răposatei Maria 
(Stâlpeanu, n.n.) să stăpânească el zestrea mamei sale, dând acestora suma de 700 
lei”17. 

În anul 1857, în timpul pregătirii pentru divanurile ad-hoc, care urmau să 
hotărască Unirea Principatelor, Costache Crasan este înscris pe listele de alegători, 
alături de vecinul său, Robea Focănescu, „boier de neam” din Mioveni. Cu numai trei 
ani înaintea acestor evenimente, Costache Crassan se căsătoreşte cu Anica Arsenescu, 
la moşia căreia, Bârzeşti (comuna Vultureşti-Argeş) se va stabili ulterior până la 
sfârşitul vieţii sale. 

După 1864, când o parte din foştii moşieri vând aşa-zisa „treime a 
proprietăţii”, respectiv părţile de moşii rămase după aplicarea legii rurale, Costache 
Crassan, „ţăran înstărit din Bârzeşti, la origine boier de neam”18 cumpără moşii, sau 
părţi de moşii, în Boteni, Dârmăneşti, Piscani, Purcăreni etc., devenind mare proprietar 

În anul 1878, contribuie substanţial la reconstrucţia bisericii din Bârzeşti, satul 
în care s-a stabilit cu familia, cum cităm din „scurt-istoricul” acestui locaş de cult: 

„Biserica parohială din Bârzeşti, cu hramul Sf. Nicolae a fost construită în 
anul 1878, pe locul unei biserici mai vechi, din lemn, mai mică şi degradată, care s-a 
desfiinţat.  

Construcţia actuală a fost executată de obştea satului Bârzeşti, o contribuţie 
deosebită, ca iniţiativă, organizare şi sprijinire bănească, având Costache Crasan, 
proprietar al unei moşii în acest sat19. Pr. Spiridon Dumitrache 28 octombrie 1967.  

Câţiva ani mai târziu, cumpără la Piscani proprietăţile moştenitorilor 
vistierului Mihai Popescu din Piteşti, unde fiul său Constantin (1877-1939) se va stabili 
cu familia până la sfârşitul vieţii. În anul 1894, sau puţin mai târziu, cumpără tot la 
Piscani proprietatea grecului Constantin Hagi Nicolau, unde, în 1910 fiul său Octavian 
(1866-1956) va construi casă şi se va stabili, asemenea, cu familia până la sfârşitul 
vieţii sale. 

Politician conservator, Costache Crassan a fost mulţi ani membru al 
Consiliului judeţean Muscel, fiind şi prefect între anii 1892-1894. În acest interval, cât 
a deţinut funcţia de prefect, Ministerul Sănătăţii a aprobat construirea din fondurile 
statului a unui spital rural, undeva în central judeţului. Prefectul Costache Crasan a 
propus ca acesta să fie construit la Piscani pe terenul de instrucţie al foştilor dorobanţi 

                                                 
16 Mihail M. Robea, op. cit. p. 30. 
17 Mihail M. Robea, op. cit. p. 32.  
18 Ion Chelcea – Botenii Muscelului, 2005, p. 67. 
19 Teodor Dina – Neamul boierilor Crăsăneşti din Piscani-Argeş, 2010, p. 55.  
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rurali, deţinut de Regimentul 30 Muscel, dar comisia constituită pentru cunoaşterea 
acestuia nu a fost de acord, optând pentru satul Racoviţa (azi oraşul Mioveni) unde 
proprietarul Dobrovici a cedat gratuit un teren-cămin în suprafaţă de 2 hectare, aproape 
de Cula Racovicenilor20.  

În anul 1904, când nu mai deţinea funcţia de prefect, dar era încă membru al 
Consiliului judeţean Muscel, sprijină construirea la Piscani, în căminul în care 
funcţionase şcoala, între anii 1860-1897, a unei infirmerii (dispensar) care a funcţionat 
până în anul 1920. 

Costache Crasan a decedat la 21 octombrie 1909. 
Urmaşii boierului Costache Crasan. În cele opt decenii de viaţă Costache 

Crassan a fost căsătorit de două ori, având cu prima soţie, Anica Arsenescu, 5 copii: 
Elena, Ioan, Nicolae, Octavian şi Constantin. Spaţiul nu ne permite, din păcate, să 
detaliem evoluţia primilor trei copii ai boierului bătrân, ci doar să ne limităm la    
ultimii doi: Octavian şi Constantin C. Crassan, care au trăit în satul Piscani şi pe ale 
căror moşii au „hălăduit” o parte din locuitorii acestui sat, până la reforma agrară din 
anul 1945. 

Octavian C. Crassan s-a născut în anul 1866 la Bârzeşti. Copilăria şi-a 
petrecut-o alături de fraţii săi în satul natal, unde a urmat şi clasele elementare, 
completate cu alte câteva la gimnaziul din Câmpulung. Fire independentă, atras mai 
mult de „lumea satului” decât de cea a cărţilor, Octavian C. Crassan rămâne tot restul 
vieţii un „boiernaş de ţară”.  

După efectuarea stagiului militar, între anii 1887-1889, revine la Bârzeşti şi se 
ocupă de administrarea moşiilor tatălui său, asumându-şi atribuţiile şi răspunderile unui 
proprietar consacrat. La 31 octombrie 1891, cumpără pe cont propriu (de la Gheorghe 
Rădulescu din Piteşti) un loc de vie la Văleni „cu toate clădirile şi sădirile” alături de 
proprietatea tatălui său moştenită de la înaintaşi. 

Tot în acest an (1891) Octavian C. Crassan se stabileşte la moşia Păcioiu 
(comuna Coşeşti) unde, după dorinţa tatălui său, ar fi trebuit să se stabilească şi să 
rămână tot restul vieţii. Nestatornic din fire, nu rămâne în acest sat, prin 1896/1897 se 
stabileşte la Piscani. 

În 1910 construieşte casă nouă şi dependinţe în satul Piscani, renovează 
moara, cumpărată de tatăl său în 1887, de la fraţii Priboianu (moştenitorii vistierului 
Mihai Popescu) reconstruieşte hanul-cârciumă şi brutăria, introduce apă potabilă, pe 
olane, din izvoarele lui Tudor Piscanul etc. Noua curte boierească de la Piscani rivaliza, 
prin aspect cu cele ale unor boieri contemporani, de starea a doua, din satele vecine: 
Negreni, Purcăreni, Mioveni, Racoviţa etc. Tot acum, în 1910, îşi aduce de la 
Retevoieşti soţia, pe „Cucoana Ileana” cu care trăia în concubinaj încă din 1906, când 
locuia la moşia Păcioiu. 

Din căsătoria lor Ileana Perian şi Octavian C. Crassan (căsătoriţi legitim în 
1914) au avut 6 copii: Marioara, Vasile, Costache, Elena, Octavian şi Sabina. Doi 
dintre aceştia, Vasile (1909-1987) şi Octavian (1914-1970) au rămas în Piscani pentru 
tot restul vieţii.  

Vasile O. C. Crassan a moştenit de la tatăl său (pe lângă o parte din moşie) 
moara hidraulică, iar Octavian O.C. Crasan a moştenit hanul-cârciumă şi brutăria.  
                                                 
20 Gheorghe Săvulescu, Comuna Colibaşi-Argeş, pagini de istorie, Piteşti, 1972, p. 64.  
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Rămas văduv încă din 1938, boierul Octavian C. Crasan a decedat în          
anul 1956. 

Constantin C. Crasan, fiul mezin al boierului Costache Crassan, s-a născut la 
data de 2 februarie 1877 în satul Bârzeşti. Copilăria, umbrită de decesul mamei sale, la 
27 ianuarie 1886 (când avea doar 9 ani) şi-a petrecut-o în satul natal, unde va fi urmat 
şi clasele primare. Nu cunoaştem dacă a urmat şi clasele secundare la Câmpulung. 

La 1 decembrie 1903 era deja stabilit la moşia Piscani, unde construieşte casă 
modernă, rămasă (cu unele modificări şi restaurări) până în zilele noastre. După 
stabilirea la moşia Piscani, Constantin C. Crassan s-a şi căsătorit cu Stela Vlădescu din 
Boteni, cu care a avut patru copii. În anul 1904 este ales epitrop al bisericii din Piscani, 
iar în 1905 este ales şi membru al Consiliului judeţean Muscel. La 22 septembrie 1907 
îl găsim membru fondator al Băncii „Râul Doamnei” din Piscani, cu un capital înscris 
de 1000 lei. Tot în acest an contribuie cu 800 lei pentru „încingerea” edificiului 
bisericii din Piscani cu armături metalice, care au rezistat până în anii noştri. În anul 
1908 îl găsim înscris în tabelul cu proprietarii mari din judeţul Muscel, cu menţiunea că 
moşia sa este „reminiscenţă” din fostele proprietăţi ale moşierilor Barbu Bellu şi Mihai 
Popescu. 

Între anii 1914-1919 a îndeplinit funcţia de primar al comunei Purcăreni-
Piscani21. 

Constantin C. Crassan a decedat la 15 decembrie 1939. 
Din căsătoria lor, Stela Vlădescu şi Constantin C. Crassan au avut patru copii: 

doi băieţi, Gheorghe şi Constantin (Bebe) şi două fete, Constanţa şi Maria (Miţa). 
Gheorghe (Gică) C. Crassan s-a născut în anul 1910. A urmat clasele primare 

la şcoala din Piscani, iar cele gimnaziale la Liceul „Dinicu Golescu” din Câmpulung, 
având profesor pe eruditul Gheorghe Şapcaliu (1867-1941)22. După încheierea 
cursurilor gimnaziale a fost înscris la Facultatea de Drept, în Bucureşti, devenind jurist 
în cadrul baroului din Câmpulung Muscel. Din păcate, evenimentele politice anterioare 
regimului instaurat la 6 septembrie 1940 l-au atras în mişcarea legionară, condusă de 
Corneliu Zelea Codreanu, fiind împuşcat pe Dealul Grui, din Câmpulung, la 29 
septembrie 1939. 

Constantin (Bebe) Crassan, al doilea fiu al boierului Costică Crassan, s-a 
născut tot la Piscani şi a urmat acelaşi „drum” ca şi fratele său, fiind şi el absolvent al 
Facultăţii de Drept. A profesat avocatura la Câmpulung, apoi la Bucureşti, unde s-a şi 
stabilit mai târziu, după „naţionalizarea” din 1948, de fapt, după confiscarea casei de 
locuit din Piscani, pe care o modernizase, după decesul fratelui şi al tatălui său. 

Conştient de ceea ce urma să se întâmple în România, după victoria „aliaţilor” 
la 9 mai 1945, Bebe C.C. Crassan a donat (înainte de apariţia legii pentru reformă 
agrară) cea mai mare parte din moşiile sale de la Purcăreni şi Piscani, pentru luptătorii 
din acest război. 

                                                 
21 Între anii 1908-1923, comuna Piscani, înfiinţată în anul 1864 din satele Piscani şi Negreni, a fost 
desfiinţată. Satul Piscani a fost afiliat la comuna Purcăreni, iar satul Negreni la comuna Dârmăneşti. 
Reînfiinţarea comunei Piscani-Negreni s-a realizat în anul 1923 şi a rezistat (cu o întrerupere de 2 ani) până 
în anul 1950, când ambele sate au fost afiliate la comuna Dârmăneşti, până în zilele noastre. 
22 Profesorul Gheorghe Şapcaliu din Câmpulung a citit în 1910 pe faţada bisericii din Piscani numele 
zugravilor acesteia „VASILE DIACON ZUGRAV” şi „RADU ZUGRAV OT CARACAL” precum şi 
„LEATUL 7285 (1777/1778) conf. Teodor Dina, Biserica „Sf. Nicolae” Piscani, 2010, p. 32.  
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Din păcate, guvernul instituit după 6 martie 1945, prin reformele pe care le-a 
înfăptuit, a dispus şi confiscarea averilor boiereşti. În 1948, Bebe C. Crassan a fost 
îndepărtat din avocatură, reţinut câteva luni şi obligat să facă o nouă „donaţie” către 
stat, respectiv a moşiei care-i mai rămăsese, a mijloacelor mecanice pentru lucrul 
pământului, a „castelului” şi a anexelor sale, fiind nevoit să locuiască cu chirie în 
Câmpulung, împreună cu soţia şi cu mama sa. După trecerea unei lungi şi grele 
perioade din viaţa sa, fostul boier piscănean, stabilit în Bucureşti, şi-a recăpătat funcţia 
de jurist pe care a practicat-o până la pensionare.  

Amintirea foştilor boieri Crăsăneşti din Piscani-Argeş a dispărut odată cu 
instaurarea fostului regim de dinainte de 1989. Puţini dintre locuitorii vârstnici din satul 
Piscani îşi mai amintesc (din auzite!) de foştii boieri Crăsăneşti, Ultima „relicvă” 
rămasă peste ani este „castelul” (reconstruit între anii 1981-1985) acum părăsit de către 
foştii săi proprietari, ajuns în stare de ruină.  
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 In the article Inedited Moments from the Past of a Boyar Family from Piscani, 
Argeș County: The Crassan Family, - the teacher Roxana Dorobanţu Dina from the 
School Ţiţeşti-Argeş reconstitutes the family tree of a boyar family from Piscani, by 
presenting important information about the studies & the social status & the 
professional trajectory & the way the members of this family took part in the social 
life. The presented data offer a big picture, from the ancestors to the descendents, of 
some important inhabitants of the village Piscani and helps us to better understand how 
our ancestors lived & worked. 
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